

Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 13 (8124) Пятница 16 ЯНВАРЯ 1942 г. Цена 15 коп.

ТРОФЕИ ВОЙСК ЗАПАДНОГО ФРОНТА

за период с 6 по 15 января 1942 года

В боях с немецкими оккупантами войсками Западного фронта за период с 6 по 15 января 1942 года захвачены следующие трофеи: орудий — 331, танков — 50, минометов — 155, пулеметов — 747, противотанковых ружей — 59, автоматов — 199, винтовок — 4.644, автомашин — 1.446, мотоциклов — 175, велосипедов — 1.039, автоцистерн — 21, тракторов-тягачей — 20, повозок с грузом — 558, самолетов — один и 7 железнодорожных платформ с разоб-

пороха — 10 ящиков, патронов — 1.882.000. Кроме того, захвачено шлемов: с танками, автомашинами и мотоциклами — 1, с заводским и железнодорожным оборудованием — 1, 10 вагонов с обмундированием. За время с 6 по 15 января немцы потеряли убитыми свыше 14.000 солдат и офицеров, в числе их один генерал. СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 15 января

В течение почти на 15 января на ряде участков фронта продолжались активные боевые действия наших войск. Бойцы тов. Ефремова (Западный фронт) за один день боя захватили 8 немецких танков, 23 орудия, 68 пулеметов, 8 автомашин и 40 повозок с боеприпасами. Подразделение тов. Вороновича, со стороны глубокий обход, вышло в тыл отступающим вражеским частям и в ожесточенном бою истребило свыше 100 немецких солдат и офицеров. Бойцы тов. Горлова (Юго-Западный фронт) за один день уничтожили 5 вражеских орудий, 2 миномета, 5 пулеметов и 12 повозок с боеприпасами. Противник потерял 4 эвонада пехоты. На другом участке фронта часть тов. Подласа в бою за один населенный пункт вывел из строя до 400 гитлеровцев и уничтожила 100 немецких автомашин. Подступая большую группу немецких солдат, павших в атаку, на близком расстоянии, пулеметчик Шевцов открыл ураганный огонь по врагу и расстрелял 30 солдат противника. В течение 15 января наши войска продолжали продвигаться вперед, заняли несколько населенных пунктов и в числе их т. Селиноров. В ходе боя противник понес большие потери в технике и особенно в живой силе. За 14 января уничтожено 6 немецких самолетов. Наши потери — 3 самолета. Нашими кораблями в Баренцевом море потоплены два транспорта противника общим водоизмещением в 11.000 тонн. За 14 января наша авиация уничтожила 3 немецких танка, 60 автомашин с пехотой и грузами, 50 повозок с боеприпасами, 20 орудий с пехотой и расстреляла батальон пехоты противника. В освобожденном от немецко-фашистских захватчиков городе Мельбур бойцы тов. Голубева, по неполным данным, захватили 6 немецких танков, 648 автомашин, 25 орудий, 49 пулеметов, 130 повозок, 3 трактора, большое количество автоматов, винтовок, снарядов, мин и патронов. Визуальным ударом часть тов. Эрстова (Западный фронт) выбила немцев из одного населенного пункта. В безобразии отступая, противник оставил 80 автомашин, 50 повозок и большое количество боеприпасов. На другом участке разведчики старшего лейтенанта Кебериса, перебив охрану, захватили немецкие складские строения. Среди трофеев: 140 автоматов, 16 пулеметов, 23 противотанковых ружья, 12.000 снарядов, 300 тысяч патронов и много другого военного имущества.

Вечернее сообщение 15 января

В результате двухдневных боев, наша часть, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, разрушила 13 немецких блиндажей и землянок, уничтожила 4 дерево-земляных орудийных точки и 6 пулеметных гнезд. Противник потерял убитыми до 600 солдат и офицеров. Наше публикуются выдержки из дневника командира партизанского отряда, действующего в одном из районов Ленинградского фронта, оккупированных немцами. «30 декабря. На дороге уничтожили две вражеских грузовых автомашины, 9 немецких солдат и одного офицера. 31 декабря. Отряд порвал телефонную линию связи противника. К ночи партизаны минировали одну из дорог, ведущих к фронту, и сделали и ней несколько ложных завалов. 1 января. В этот день предпринесли инициативным немцам войскам «новогодний подарок». На дороге в К. высланным налетом разгромили фашистскую колонну с имуществом, вывезенным с фронта, убито 6 вражеских солдат и шоферов. Партизаны захватили немецкий автомобиль, миномет малого калибра, 18 винтовок, 46 гранат. 3 января. Отряд произвел нападении на вражеский обоз, перебил повозочников, подожг 3 воза сена и 4 бочки с горючим. К вечеру затем встретились взвод немцев и с расстояния в 200 метров обстреляли его. Убито 10 гитлеровцев.



Действующая Армия. Герой Советского Союза, младший лейтенант С. Г. Ридный славится как мастер воздушного боя, младший лейтенант и умелый истребитель. На снимке: С. Г. Ридный перед боевым вылетом на истребителе. Фото Д. Чернова (Фотохроника ТАСС).

БОИ ЗА МЕДЫНЬ

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 14-й (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Советское Информбюро сообщает о взятии нашими войсками города Медынь. Передаем некоторые подробности боев за этот город. Бой на участке Малоярославец — Медынь были чрезвычайно ожесточенными. Стремясь одержать натиск советских войск, враг создал большое количество инженерных заграждений и сосредоточил значительные артиллерийские силы. Однако советские воины, форсировав реку Протва и заняв город Малоярославец, продолжали неустанно двигаться вперед. Противник попытался задержать наступление, но был отбит. Враг не выдержал наших атак и уходил на запад, свозя неслезные пункты. Зарыве пожары отключили путь немецким войскам. На подступах к Медыни бой разгорелся с новой силой. Вокруг города враг построил сильные заграждения, даоты, минировал и пристрелял все подходы. Советские войска упорно преодолевали эти заграждения, артиллерийский и минометный огонь. Одна из наших стрелковых частей при поддержке танков вышла на восточную окраину Медыни. Другая часть обшла город и ворвалась на его северо-западную окраину. В ходе сражения на подступах к городу особенно отличился красноармеец Филимонов. В деревне Е. накопилось немцами пулеметчиков и автоматчиков. Скрытно от врага т. Филимонов пробрался в деревню и с чердака одного из домов открыл сваяперский огонь по метавшимся на домах к дому гитлеровцам. Первыми же выстрелами он убил 10 немцев. Враги замолчали, смельчак и подошли дом, где он находился. Герой не дрогнул и с новой силой продолжал разраивать врага, пока не подоспели наши части. Растроганные на подступах к Медыни немецкие части укрывались в самом городе. Их бегство было настолько поспешно, что офицеры штаба одной из пехотных дивизий немцев даже не успели захватить с собой какие оперативные документы. В течение суток длились ожесточенные бои на окраинах Медыни. Там, где вражеское шоссе вышло в город, немцы свалили в кучу автомобили, грузовые и легковые автомашины, множество мотоциклов, телег и велосипедов. Наши бойцы стремительно преодолели это препятствие и начали уничтожать немецких автоматчиков и пулеметчиков, укрывшихся в каменных зданиях и подвалах. Каждый улицу, каждый дом приходилось брать приступом. Натиск наших войск возрастал с каждым часом. Видя, что бой за город проигран, враг стал меткими группами ночью отходить свои части. Город охватил арестом пожары. Немецкие оккупанты совершили еще одно злодеяние: они почти полностью разрушили и сожгли Медынь. Советские воины очистили город от немецких оккупантов. Сотни групп солдат и офицеров ушли подступы и улицы города. В наши руки попали большие трофеи: танки, автомашины, орудия, пулеметы, автоматы, винтовки и большое количество иного военного снаряжения и боеприпасов. И. ГРИБОВ.

ГИТЛЕРОВЦЫ ВСТРЕВОЖЕНЫ ПОЛОЖЕНИЕМ В ИТАЛИИ И ВО ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 14-й. (ТАСС). Агентство Рейтер указывает, что в последний время резко возросло число немцев в Италии. В одном лишь Риме находится 85 тысяч немцев. Политические обозреватели считают, что наплыв агентов гестапо в Италию объясняется резким обострением внутреннего положения в Италии. Агентство указывает также, что смещение 42 французских генералов вызвало удивление. Много французских генералов еще находится в плену, и поэтому смещение генералов представляло собой значительную часть оставшихся во французской армии. В журналистских кругах указывают, что эти генералы были носителями антигитлеровских настроений во французской армии. Как сообщают, смещение генералов было произведено по требованию Абеа.

Обострение экономических трудностей в Германии

НЬЮ-ЙОРК, 15-й. (ТАСС). Агентство Ассошиэтед Пресс передает, что гитлеровцы с положительной настойчивостью опровергают сообщения об исключительных мерах германских властей против возможных волнений в Германии. Дело дошло до того, что недавно всех иностранных корреспондентов в Берлине разбудили глубокой ночью и продолжили им немедленно опровергнуть эти сообщения. Все германские газеты вместе с тем признают серьезность военного положения в Германии и призывают к сохранению верности Гитлеру. Недовольство населения Германии особенно усиливается в связи с ухудшением продовольственного положения в стране. Газета «Нью-Йорк Таймс» указывает на исключительное острое транспортное затруднение в Германии и в оккупированных ею странах. Канцлерский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс указывает на острую нехватку в Германии нефти.

Германские солдаты боятся советско-германского фронта

ЛОНДОН, 14-й. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что германские солдаты, находящиеся в странах Западной Европы, ссорятся между собой из-за своего-германского фронта. Командование германской армии вынуждено принимать жесткие дисциплинарные меры против этих солдат.

Немцы грабят Прибалтику

СТОКГОЛЬМ, 15-й. (ТАСС). Германские оккупационные власти в Прибалтике успешно отправляют все награбленные вещи в Германию. Из всех городов Прибалтики ежедневно отправляются эшелоны с награбленными добром. Как сообщает германская газета «Ост дейер бобактор», германские власти приказали всем сельско-хозяйственным предприятиям Прибалтики немедленно погрузить все зерно в вагоны и отправить его в Германию.

Коротко

ЛОНДОН, 15-й. (ТАСС). В ночь на 15 января крупные соединения английских бомбардировщиков оперировали над Северо-Западной Германией. Кроме того, были совершены налеты на Роттердам и аэродром противника в Голландии. В ту же ночь отмечалась некоторая активность авиации противника над береговыми районами Англии. В юго-западной части Англии отмечен незначительный ущерб. Уничтожен один самолет противника. АНКАРА, 15-й. (ТАСС). По всей Востри распространяются в устной и печатной форме сведения о поражении германских войск на советско-германском фронте. За последние дни восточная линия артобстрела 250 человек, которые обвиняют в том, что они распространяли среди гитлеровцев «слухи».

НЬЮ-ЙОРК, 15-й. (ТАСС). Газета «Кристик сэйво монтюр» сообщает, что венгерские патристы за последние время разрушили 6 крупнейших венгерских фабрик и заводов, работающих на германскую армию, в том числе одну резиновую фабрику, крупнейший химический завод, крупную фабрику около Печ, текстильную фабрику в Будапеште и завод подпольных машин.

НЬЮ-ЙОРК, 15-й. (ТАСС). В Чехословакии гитлеровские власти издали новый декрет, согласно которому после окончания школы все учащиеся должны немедленно же проходить регистрацию для направления на принудительные работы по указанию германских властей. Все гимназии в Чехословакии закрыты.

НАЧАЛАСЬ ВЫПЛАТА ВЫИГРЫШЕЙ ПО 15 ЛОТЕРЕЕ ОСОБАВИАХИМА СЛУЖАЩИХ ТРОФИМОВ ВЫИГРЫШЕМ РАЛ АВТОМАШИНУ

В Москве и других городах Советского Союза началась выплата выигрышей, являющихся на билеты 15 Всероссийской лотереи Особавахима. Наплыв Московскому городскому Совету Особавахима предельно приемлемый из близот служащих Кировского районного финансового отдела В. Г. Профимов. При проверке по тиражной таблице оказалось, что на билет тов. Трофимова выпал крупный выигрыш: малолитражная автомашина стоимостью в 7.000 рублей. (ТАСС).

Чудовищный приказ гитлеровского командования

Сегодня мы публикуем захваченный нашими войсками документ германского командования, который по своей чудовищной жестокости, беспримыслию и пошлости превосходит все, что было до сих пор известно. Это — одобренный Гитлером приказ командующего 6 германской армией генерал-фельдмаршала фон-Райхенау от 10 октября 1941 года «О поведении войск на Востоке». Все советские люди, весь цивилизованный мир должны знать содержание этого документа, осуждение которого навсегда присуждается в позорному статусу преступного гитлеровского правительства Германии, как блуду низких и падких убийц, гробов и ясынянков.

Советский народ никогда не забудет постыженных зловещих и чудовищных преступлений, творимых немецко-фашистскими разбойниками в нашей стране. Мы никогда не забудем, мы никогда не простим тех зверств и насилиев, тех разрушений и оскорблений, которые причинили и причиняют мировому населению нашей страны озверевшие банды немецких оккупантов. Грошом общепринятым актом против гитлеровской Германии провозгласила на весь мир юта Народног Комиссара Инстративных Дел тов. В. М. Молотова о повсеместных грабежах, разорении населенных о чудовищных издевках германских властей на захваченных ими советских территориях, опубликованная на днях. На основании многочисленных документальных материалов в этой юте было установлено «Что режим ограбления и кровавого террора по отношению к мировому населению захваченных сел и городов представляет собой не какие-то акционы отдельных, недисциплинированных военных частей, отдельных германских офицеров и солдат, а определенную систему, заранее предусмотренную и поощряемую германским правительством и германским командованием, которые сознательно развязывают в своей армии, среди офицеров и солдат самые знаменитые зверства и преступления».

Все прогрессивное человечество, мировое общественное мнение признало Юту Советского Правительства документом исключительной силы, а приведенные в ней многочисленные факты — неопровержимым доказательством виновности немецких захватчиков в чудовищных злодеяниях. Так профессиональные разбойники — гитлеровские мерзавцы пытаются замести следы. Типичные попытки! Перед всем миром, перед лицом истории эти преступления, похищения и погрома, злодеяния как исключительный обряд, представляющий смертельную угрозу для всего человечества. Этот обряд должен быть уничтожен, и он будет сметен с лица земли!

Своими постыдными зверствами гитлеровские мерзавцы хотели запугать советских людей. Их злодеяния породили в нашем народе ожесточенную ненависть к немецким оккупантам, возмущение и ненависть к подлым насильникам и убийцам. Неукротима наша воля в разгроме армий немецких захватчиков. Под мудрым руководством вождя народов СССР, вождя Красной Армии товарища Сталина наши войска продолжают вперед, ломая сопротивление врага, громя его живую силу и технику, освобождая тысячи и тысячи советских людей от ненавистного гитлеровского ига.

Немало захваченных заложников имеют гитлеровские захватчики. Они не получают им. Гитлеровским бандитам придется ответить за все преступления. Неслыханные злодеяния гитлеровцев лишь приближают их гибель. История признала своей беспощадной приговор над ними, и этот приговор будет приведен в исполнение советскими народом вместе со всеми враждебными народами мира. (Передовая «Правды» за 15 января 1942 г.)

СМЕЛЫЙ РЕЙД В ТЫЛ ФАШИСТОВ

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 14-й. (Спец. корр. ТАСС). На одном из участков фронта, на берегу реки, наши части встретились с сильными укреплениями противника. Фашисты засели в укрепленных блиндажах и опоясаны противотанковыми и противопехотными препятствиями. В течение трех суток шел бой за расширение взорвать шоссе солдаты не выжили немцев на укрепленного района не удавалось. Командование приняло решение во что бы то ни стало проломить в тыл к немцам. Эта задача была возложена на старшего лейтенанта Соколина из части командира Алексеева. В ночь на 9 января, в наступлении темноты бойцы группы Соколина отразились на выпадении боевого замка. Стоял сильный мороз, из-за льда нельзя было ничего разгадать в трех шагах. Утопая по пояс в снегу, бойцы допочкой, по одному, проползли через укрепления немцев. Благополучно миновав охрану, они направились в село, расположенное в нескольких километрах от линии фронта. Встретившись им жители села, с которыми так и осталось неизвестным, сообщила бойцам, что все захваченные немцами фашистами, а в центре села, в одном из домов живут отставшие офицеры. Незаметно прокрывшись к этому дому, бойцы заросли от его границами. Нескольких высланных фашистов уложили на место пули. Взяв гранат вызвали заместителя среди немецких солдат, расправившихся в селе. Никто не понимал, что случается, трудно было предта-

Все силы—на разгром врага

Ответ рабочих Нского завода на призы комсомольцев и молодежи завода имени Сталина

Дорогие товарищи! Мы все время отдаем себе отчет в том, что фронт не только там, где гранят орудия, — фронт у каждого станка, в каждом цехе, в каждом уголке. Вместе с вами и со всем советским народом мы, не щадя сил, работаем на оборону, стремимся дать как можно больше оборонной продукции, чтобы наша доблестная Красная Армия бесперебойно получала вооружения и снаряжения столько, сколько ей нужно для разгрома фашистских ставропятиков.

Тяжело рубил зароботал коллектив нашего завода на воскресных днях — эти средства пойдут в фонд обороны. В морозных, натруженных на усиление оборонной работы, на скорейшее уничтожение врага человеческого рода — фашизма, молодежь идет рука об руку с кадровыми работниками.

Наш завод на 80 процентов укомплектован молодежью — смышлеными, добрыми и жаными бойцов героической Красной Армии. Став у станков, верстаков, они в короткие сроки овладевают специальностями, передают опыт кадровиков и взаимно совершенствуют нормы выработки.

Рабочие и служащие, кадровики и молодежь, комсомольцы и комсомолки Адыгеи наша страна в опасности. Враг человечества, угрожая нам нашу землю, поставил своей задачей завоевать нашу страну, уничтожить не только наши заводы, свободу, но и физически уничтожить весь наш многомиллионный народ. На временно занятых территориях он чинит невиданный зверства.

Под сокрушительными ударами мстительной Красной Армии враг дрогнул, он откатывается на запад. Но раненый зверь еще опасен. Мы, работники тыла, должны сделать все, работать не щадя сил своих, чтобы Красная Армия имела все необходимое для окончательного уничтожения фашистского зверя.

С воодушевлением принимаем вызов Сталина достойно встретить XXIV годовщину Рабоче-Крестьянской Красной Армии, мы берем на себя социалистическое обязательство по улучшению помощи фронту:

- 1. К 23 февраля выпустить двухмесячную программу по выпуску оборонной продукции и закончить завод декабря.
- 2. Досрочно закончить двухмесячную программу по изготовлению инструментов для своего производства.
- 3. Досрочно, к 23 февраля закончить завод № 1.
- 4. Обучить 30 учеников для самостоятельной работы на станках по выпуску нового вида продукции.
- 5. Новизна производительности труда и увеличивая количественный выпуск продукции, боремся отключать к инструментам, не допускаем их поломки.
- 6. Объявить месячник сбора рационализаторских предложений, обеспечивающих увеличение выпуска оборонной продукции.

Для успешного выполнения вывешенных обязательств между цехами завода заключаются социалистически договоры.

Молодые рабочие гг. Шехман, Петренко, Пудилько и Васильев взяли индивидуальное социалистическое обязательство выполнять нормы по месяцу 150—180 процентов. Кадровые рабочие гг. Бав, Щерба, Тарабынов, Голыков, Мучков обязались перевыполнить нормы выработки. Кадровые рабочие гг. Шумakov, Аронин, Коларев обязались выполнять нормы на 280—300 процентов. Сменные бригады мастеров гг. Плесков и Балабанов, взаимно соревнуясь, обязались выполнять нормы на 200 процентов.

Патриоты родины! Все силы — на помощь фронту, все силы на разгром врага! Смерть немцам оккупантам! Да здравствует наша родина, любимая Красная Армия! Да здравствует наш вождь и учитель любимый Сталин!

С именем Сталина вперед, до полного разгрома и уничтожения врага! От имени коллектива завода: Директор завода — СКИБЫНСКИЙ, Секретарь парторганизации — КУРЦЕВ. Пред. ФЗМК — БАРАНОВСКАЯ.

Стахановцы: БАЕВ, ШУМАКОВ, М. ЩЕРБА, ПУБЛИЧЕНКО, ВАСИЛЕНКО.

Декларация союзных стран, оккупированных Германией, о наказании гитлеровцев и их соучастников за совершаемые ими преступления

Агентство Рейтер передает, что 13 января в Сейнт-Джеймском дворце в Лондоне состоялась конференция союзных стран, оккупированных гитлеровской Германией, посвященная вопросу о фашистских зверствах в оккупированных странах. В конференции приняли участие представители Бельгии, Чехословакии, Национального Комитета Свободной Франции, Греции, Люксембурга, Голландии, Норвегии, Польши и Югославии. Англия, СССР, Соединенные Штаты, английские доминионы и Китай были представлены наблюдателями.

На конференции союзники приняли следующую декларацию: «Принимая во внимание: что Германия с начала оккупационного конфликта, возникшего в результате ее агрессивной политики, установила в оккупированных странах режим террора, проявляющегося в массовых арестах и высылках, казнях заложников и массовых убийствах; что подобные насильственные действия совершаются также союзниками и соучастниками Германии, и в некоторых странах — союзниками оккупантов; что необходима международная солидарность для того, чтобы эти акты насильствия не вызвали ответных действий со стороны гражданского населения просто в виде акта мести, а также с целью удовлетворения чувства справедливости цивилизованного мира;

заподняла, что международное право, и в частности Гаагская конвенция 1907 года о законах и обычаях сухопутной войны не разрешает воюющим сторонам совершать в оккупированных странах акты насильствия над гражданским населением, прекращать действия законов или уничтожать государственный строй и обычай этих стран, шлокопидившиеся представители правительства Велгии, правительства Чехословакии, Национального Комитета Свободной Франции, правительства Греции, правительства Люксембурга, правительства Голландии, правительства Норвегии, правительства Польши и правительства Югославии:

1) Заявляют, что насильственные действия над гражданским населением, находящимся в оккупированных странах, являются вопиющими преступлениями в отношении военных действий и политических преступлений;

2) Принимают к сведению декларацию, объявленную по этому вопросу президентом Соединенных Штатов Америки и премьер-министром Англии 25 октября 1941 года;

3) Объявляют одной из основных целей войны наказание, путем организованного правосудия, тех, кто виновен и ответственен за эти преступления, независимо от того, совершены ли последние по их приказу, лично, или при их соучастии в любой форме;

4) Испросят разрешения, и будут международно солидарности, проследить за тем, чтобы виновные и ответственные, каковы бы ни были их национальность, были разысканы, переданы в руки правосудия и судимы, и чтобы вынесенные приговоры были приведены в исполнение.

Настоящую декларацию подписали представители порекомендованных выше стран, обязанные должным образом выполнить.

Перед началом работы конференции выступил английский министр иностранных дел Идон, который заявил, что подобная конференция созывается впервые по инициативе правительства союзников, находящихся в Англии, и что ее задачей является откровенное изложение позиций этих правительств по отношению к жестоким и трагическим событиям, происходящим в настоящее время в их странах. «Эта конференция», — заявил Идон, — еще раз покажет миру, что германский, так называемый «новый порядок» в Европе является в действительности ложной вывеской, которой ни в какой степени не удается замаскировать тиранию, скрывающуюся за ней, уничтожения и жестокости, которые повсюду сопровождают наступление германских войск и остаются в оккупированных странах Европы. Сегодняшняя конференция является ободряющей вестью для пораженных народов Европы. Их упорство и мужество помогают нам достичь окончательной победы. Несколько отличает существовавшая здесь атмосфера, а также обстановка величавых переговоров в Вашингтоне и Москве от атмосферы Берлинского совещания, на котором несколько недель назад собралась европейские империи! У величавого мало основа-

дательности между всеми оккупированными странами и считает ее важной и необходимой мерой для защиты нашей будущей цивилизации. Норвежское правительство стремится сделать все возможное для осуществления сотрудничества со всеми другими союзниками и для того, чтобы гитлеровские преступники — а они являются не кем иным, как преступниками, — получили должное возмездие.

Чехословацкий премьер-министр Шрамек заявил в своей речи: «Правительство Чехословакии несомненно присоединяется к настоящей декларации, убежденное в том, что весь чехословацкий народ поддерживает его. В перечне германских преступлений нет ни одного, которое не было бы совершено по отношению к чехословацкому народу. Сотни чехословацких граждан казнены или замучены до смерти, десятки тысяч брошены в тюрьмы или концентрационные лагеря; сотни тысяч направлены на принудительные работы. Население целых районов познано для того, чтобы освободить место для германских захватчиков. Высшие учебные заведения закрыты; средние школы закрываются десятками. Школьные учителя и воспитатели подвергаются преследованиям. Собственность чехословацкая произвольно передается немцам. Чехословаки изгоняются со всех руководящих постов, систематически подвергаются в плену, подвергаются унижению и угнетению.

Все эти преступления немцев должны быть и будут наказаны. Этого требуют тысячи чехословацких граждан, томившихся в тюрьмах и концлагерях; этого требуют дети казненных или замученных людей. Чехословацкое правительство неоднократно заявляло цивилизованному миру о преступлениях, совершаемых в стране германскими захватчиками. Оно ясно и твердо требовало справедливого наказания всех германских преступлений, совершенных в Чехословакии. Оно охотно знает, что сегодня его голос может быть еще лучше услышан в связи с принятием в присутствии представителей воюющих держав торжественной декларации девяти европейских стран, оккупированных Германией, которые полны решимости продолжать борьбу против общего врага до полной победы.

Преступления, совершенные Германией и ее сателлитами, не имеют себе равных в мировой истории. Здесь идет речь не об отдельных жестокостях, вызванных волевым воином или нападением врагов, которые являются печальным следствием любой войны. Напротив, эта преступная кампания, которая была хорошо обдумана и заранее тщательно подготовлена, кампания, в ходе которой предельно циничными методами применялись и идеологии и технологии. Германский народ подготовился к этой кампании в течение десятилетий. Путь забранного народа, которому все дозволено в отношении других народов, дух мирового господства и абсолютной лжи и «Клеветы и кровью», причем речь идет о крови других, — все это стало естественным делом. Результатом являются преступная кампания, проводимая Германией и оккупированных странах в несметанных масштабах. Существует гражданский рынок ордера германских руководителей и их исполнителей. Но враг не может совершить о каких-либо различиях в идеологии или в неостановившись на преступлениях, совершенных в оккупированных странах должны быть наказаны вне зависимости от того, дали ли они указания о совершении преступления, совершили ли их лично или анализ их соучастниками.

Чехословацкое правительство специально отмечает тот факт, что нынешняя декларация подчеркивает необходимость международной солидарности с тем, чтобы ни одно из германских преступлений не осталось безнаказанным. Кроме того, декларация ясно заявляет, что преступления, совершенные в результате эксплуатации актов войны или политических преступлений, являются преступлениями. Чехословацкое правительство выражает твердую надежду, что эта конференция права будет составной частью правосудия всего цивилизованного мира и благодаря этому будет возможно после войны предать всех виновных в руки правосудия и привести в исполнение приговоры. В твердой надежде на то, что справедливость восторжествует, я ставлю свою подпись под декларацией».

В своем выступлении польский премьер-министр генерал Сикорский заявил: «Ценность декларации, которую мы намерены подписать, скажется в полной мере в день конечной победы. Однако сейчас она имеет не менее существенное и практическое значение. С одной стороны, декларация является предупреждением для всех тех, кто упирается или полагает угнетать наше гражданское население и дает им ясно понять, что за совершаемые акты насилия их враги ожидают наказания и что за страданиями последует возмездие».

Исполняющий обязанности польского министра иностранных дел Рачинский в своем выступлении привел данные о гитлеровских зверствах в Польше. В Польше оккупантами установлен неслыханный варварский режим. Его целью является уничтожение всех жизненных сил польского народа, его культуры, традиций и экономических достижений. Польки лишены своих прав и не могут быть уверены в сохранении своей жизни, своей чести и собственности. Свыше 80 тысяч польских граждан были расстреляны, десятки тысяч, в том числе представители интеллигенции умерли в концентрационных лагерях, сотни тысяч погибли от голода и индустрии, которые принес собой аггрессор. Смертность в Польше возросла в 4—5 раз по сравнению с довоенным временем. Сотни тысяч граждан отправлены на принудительные работы в Германию. Около двух миллионов человек высланы и лишены собственности. Такая же судьба ждет миллионы. Музеи, библиотеки, все учреждения национальной культуры разграблены немцами. Главный немецкий палат Франк ежедневно превосходит самого себя в осуществлении актов, которые наполняют ужасом сердца цивилизованных людей. 1 октября 1939 года в Польше издан немецкими властями декрет, распространяющий на завоеванные польские провинции германские уголовные законы и даровый германским судам право судить поляков за действия, совершаемые до начала войны. Предметом репрессивных актов являются не только те акты, которые были совершены до начала войны, но и те, которые совершены после начала войны. Рачинский выразил в заключение уверенность в том, что Германия в свое время расплатится за все это, причиненное польскому народу.

Выступавший от имени норвежского правительства норвежский министр юстиции Вольд заявил, что немцы совершили преступления, пытаясь навязать Норвегии свою слепую волю, насилия и жестокости. Преступления, совершенные ими, их произвольное и жестокое обращение с населением, — продолжал Вольд, — не должны остаться безнаказанными. Однако, несмотря на беспощадность немцев, им не удалось подчинить норвежский народ, сопротивляющийся как сейчас сильнее, чем когда-либо прежде. Оккупанты чувствуют, как невидимый их все население, и они не могут массовым убийствами, насилиями и террором. Но эти проявления жестокости немцев только увеличили ненависть и требования возмездия за все эти преступления. Те сведения, которые мы получаем, показывают, что хотя в результате эксплуатации немцев норвежский народ извне зимой находится на грани голодной смерти, он больше всего стремится к восстановлению свободы и ждет дня, когда захваченный будет наказан. Я думаю, что в дальнейшем невозможно будет сохранить существование общества, основанного на свободе и уважении к закону, если гитлеровские преступники не получат возмездия, которого они заслуживают.

Норвежское правительство приветствует декларацию как выражение солидарности между всеми оккупированными странами и считает ее важной и необходимой мерой для защиты нашей будущей цивилизации. Норвежское правительство стремится сделать все возможное для осуществления сотрудничества со всеми другими союзниками и для того, чтобы гитлеровские преступники — а они являются не кем иным, как преступниками, — получили должное возмездие.

Чехословацкий премьер-министр Шрамек заявил в своей речи: «Правительство Чехословакии несомненно присоединяется к настоящей декларации, убежденное в том, что весь чехословацкий народ поддерживает его. В перечне германских преступлений нет ни одного, которое не было бы совершено по отношению к чехословацкому народу. Сотни чехословацких граждан казнены или замучены до смерти, десятки тысяч брошены в тюрьмы или концентрационные лагеря; сотни тысяч направлены на принудительные работы. Население целых районов познано для того, чтобы освободить место для германских захватчиков. Высшие учебные заведения закрыты; средние школы закрываются десятками. Школьные учителя и воспитатели подвергаются преследованиям. Собственность чехословацкая произвольно передается немцам. Чехословаки изгоняются со всех руководящих постов, систематически подвергаются в плену, подвергаются унижению и угнетению.

Все эти преступления немцев должны быть и будут наказаны. Этого требуют тысячи чехословацких граждан, томившихся в тюрьмах и концлагерях; этого требуют дети казненных или замученных людей. Чехословацкое правительство неоднократно заявляло цивилизованному миру о преступлениях, совершаемых в стране германскими захватчиками. Оно ясно и твердо требовало справедливого наказания всех германских преступлений, совершенных в Чехословакии. Оно охотно знает, что сегодня его голос может быть еще лучше услышан в связи с принятием в присутствии представителей воюющих держав торжественной декларации девяти европейских стран, оккупированных Германией, которые полны решимости продолжать борьбу против общего врага до полной победы.

Преступления, совершенные Германией и ее сателлитами, не имеют себе равных в мировой истории. Здесь идет речь не об отдельных жестокостях, вызванных волевым воином или нападением врагов, которые являются печальным следствием любой войны. Напротив, эта преступная кампания, которая была хорошо обдумана и заранее тщательно подготовлена, кампания, в ходе которой предельно циничными методами применялись и идеологии и технологии. Германский народ подготовился к этой кампании в течение десятилетий. Путь забранного народа, которому все дозволено в отношении других народов, дух мирового господства и абсолютной лжи и «Клеветы и кровью», причем речь идет о крови других, — все это стало естественным делом. Результатом являются преступная кампания, проводимая Германией и оккупированных странах в несметанных масштабах. Существует гражданский рынок ордера германских руководителей и их исполнителей. Но враг не может совершить о каких-либо различиях в идеологии или в неостановившись на преступлениях, совершенных в оккупированных странах должны быть наказаны вне зависимости от того, дали ли они указания о совершении преступления, совершили ли их лично или анализ их соучастниками.

Чехословацкое правительство специально отмечает тот факт, что нынешняя декларация подчеркивает необходимость международной солидарности с тем, чтобы ни одно из германских преступлений не осталось безнаказанным. Кроме того, декларация ясно заявляет, что преступления, совершенные в результате эксплуатации актов войны или политических преступлений, являются преступлениями. Чехословацкое правительство выражает твердую надежду, что эта конференция права будет составной частью правосудия всего цивилизованного мира и благодаря этому будет возможно после войны предать всех виновных в руки правосудия и привести в исполнение приговоры. В твердой надежде на то, что справедливость восторжествует, я ставлю свою подпись под декларацией».

В своем выступлении польский премьер-министр генерал Сикорский заявил: «Ценность декларации, которую мы намерены подписать, скажется в полной мере в день конечной победы. Однако сейчас она имеет не менее существенное и практическое значение. С одной стороны, декларация является предупреждением для всех тех, кто упирается или полагает угнетать наше гражданское население и дает им ясно понять, что за совершаемые акты насилия их враги ожидают наказания и что за страданиями последует возмездие».

Исполняющий обязанности польского министра иностранных дел Рачинский в своем выступлении привел данные о гитлеровских зверствах в Польше. В Польше оккупантами установлен неслыханный варварский режим. Его целью является уничтожение всех жизненных сил польского народа, его культуры, традиций и экономических достижений. Польки лишены своих прав и не могут быть уверены в сохранении своей жизни, своей чести и собственности. Свыше 80 тысяч польских граждан были расстреляны, десятки тысяч, в том числе представители интеллигенции умерли в концентрационных лагерях, сотни тысяч погибли от голода и индустрии, которые принес собой аггрессор. Смертность в Польше возросла в 4—5 раз по сравнению с довоенным временем. Сотни тысяч граждан отправлены на принудительные работы в Германию. Около двух миллионов человек высланы и лишены собственности. Такая же судьба ждет миллионы. Музеи, библиотеки, все учреждения национальной культуры разграблены немцами. Главный немецкий палат Франк ежедневно превосходит самого себя в осуществлении актов, которые наполняют ужасом сердца цивилизованных людей. 1 октября 1939 года в Польше издан немецкими властями декрет, распространяющий на завоеванные польские провинции германские уголовные законы и даровый германским судам право судить поляков за действия, совершаемые до начала войны. Предметом репрессивных актов являются не только те акты, которые были совершены до начала войны, но и те, которые совершены после начала войны. Рачинский выразил в заключение уверенность в том, что Германия в свое время расплатится за все это, причиненное польскому народу.

Выступавший от имени норвежского правительства норвежский министр юстиции Вольд заявил, что немцы совершили преступления, пытаясь навязать Норвегии свою слепую волю, насилия и жестокости. Преступления, совершенные ими, их произвольное и жестокое обращение с населением, — продолжал Вольд, — не должны остаться безнаказанными. Однако, несмотря на беспощадность немцев, им не удалось подчинить норвежский народ, сопротивляющийся как сейчас сильнее, чем когда-либо прежде. Оккупанты чувствуют, как невидимый их все население, и они не могут массовым убийствами, насилиями и террором. Но эти проявления жестокости немцев только увеличили ненависть и требования возмездия за все эти преступления. Те сведения, которые мы получаем, показывают, что хотя в результате эксплуатации немцев норвежский народ извне зимой находится на грани голодной смерти, он больше всего стремится к восстановлению свободы и ждет дня, когда захваченный будет наказан. Я думаю, что в дальнейшем невозможно будет сохранить существование общества, основанного на свободе и уважении к закону, если гитлеровские преступники не получат возмездия, которого они заслуживают.

Норвежское правительство приветствует декларацию как выражение солидарности между всеми оккупированными странами и считает ее важной и необходимой мерой для защиты нашей будущей цивилизации. Норвежское правительство стремится сделать все возможное для осуществления сотрудничества со всеми другими союзниками и для того, чтобы гитлеровские преступники — а они являются не кем иным, как преступниками, — получили должное возмездие.

БОЕВЫЕ ОПЕРАЦИИ КРАСНОЙ АРМИИ В ОСВЕЩЕНИИ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

НЬЮ-Йорк, 15.1. (ТАСС). Касаясь успешного наступления Красной Армии, газета «Нью-Йорк уорлд телеграм» указывает, что «Россия по-прежнему остается единственным фронтом, у которого поступает благоприятная информация. Русские разведывательные миссии «необычайности» Германии. Они уже уничтожили бесчисленное количество германских солдат и офицеров, танков, орудий, самолетов и другого германского вооружения. Упавшие в плен немцы противника имеют самое важное значение. Гитлер впервые несет такую потерю в людском составе и в технике. Развитие операций на советско-германском фронте в значительной мере определит весь ход событий в 1942 году».

Стокгольм, 15.1. (ТАСС). Шведская газета «Свенска моргенбладет» в военном обзоре пишет, что наступление Красной Армии продолжается. Русские сохраняют инициативу в своих руках, и положение германских солдат на советско-германском фронте мало изменилось. Отступление также отражается на моральном состоянии германской армии. Морально же состояние русских войск еще больше укрепилось, потому что они начинают противиться со своей родной земли. Немцы переживают войну на арьергардах боях и продвижении к «зимней линии». Но где продвигается эта предельная линия? Построить ее зимой очень трудно. К тому же русские не дают немцам покоя.

Стокгольм, 15.1. (ТАСС). Как сообщает лондонское радио, гитлеровский заместитель в Норвегии Торвеген издал приказ об аресте всех находившихся в Норвегии офицеров норвежской армии, флота и авиации. Торвеген, кроме того, отправил в немецкий концентрационный лагерь за противоборствующие германским властям 20 членов норвежского верховного суда.

Нью-Йорк, 15.1. (ТАСС). Стокгольмский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, ссылаясь на авторитетные германские военные круги в Свиндлавице, утверждает, что фельдмаршал фон-Бок находится под «домашним арестом» близки Берлина.

Лондон, 15.1. (ТАСС). Спешивший корреспондент газеты «Дейли майл» пишет, что положение в Малайе стало критическим и что неизбежна битва за Сингапур. В настоящее время в Малайе уничтожаются отели, магазины, железные дома, железные дороги, заводы продовольствия, масла и каучука. Особенно тщательным производилось разрушение в Куала-Мунгуре. Станция железной дороги, мосты, ремонтные мастерские, паровозы и склады были взорваны или сожжены.

Стокгольм, 15.1. (ТАСС). Как сообщает шведская газета «Дагене похерен», за последнее время в Польше уменьшилась деятельность партизан. Партизаны совершают нападения на германских солдат и офицеров, уничтожают военные транспорты. Газета «Краксвур дайтинг» сообщает, что польские вооруженные партизанские отряды подвергли обстрелу близ Варшавы военный аэропорт, направлявшийся на советско-германский фронт.

Стокгольм, 15.1. (ТАСС). Финская газета «Суомен санатли-лемо-кракети», пропавшая по поводу начавшейся в Финляндии кампании за увеличение рождаемости, с горечью констатирует: «В такое время, когда вооруженных приходится заворачивать вместо белья в бумагу, когда матери не имеют никакой помощи, когда наши дети умирают от голода, совсем неуместно поднимать шумиху об увеличении рождаемости». Газета «Карьяла», указывая на катастрофическое положение с хлебом в Финляндии, предлагает восстановить старый обычай дашов в трудное время» подмешивать в хлеб древесную кору.

Извещение

Майковский ГК ВКП(б) 16 января 1942 года, в 7 час. вечера, в помещении ГК ВКП(б) (комната № 16) созывает общее собрание коммунистов одиночек.

Явка обязательна. ГК ВКП(б).

Ответственный редактор — Л. Н. БОНДАРЕНКО.

КИНОТЕАТР «ГИГАНТ»

Сегодня исторический звуковой художественный фильм

СУВОРОВ

В роли Суворова — Н. Черкасов. Начало сеансов: 1-й в 4 часа, 2-й в 6 час. и 3-й в 8 часов вечера. Перед сеансом играет джаз-оркестр

Государственный Университет, на основании распоряжения Наркомпроса СССР, объявляет:

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР студентов на 1, 2 и 3 курсы следующих факультетов:

- 1. Биологический.
 - 2. Географический.
 - 3. Исторический.
 - 4. Филологический.
 - 5. Физико-математический.
 - 6. Химический.
- Обращаться по адресу: г. Майкоп, Гоголя, 21. Государственный РЕКТОРАТ.

ВЫСТУПЛЕНИЕ НОКСА

ВАШИНГТОН, 14.1. (ТАСС). На съезде мэров крупных городов США выступил с речью морской министр Нокс. Он заявил, что США несут бремя на территории противника, но призывает американский народ проявить терпение. Нокс указал, что в ближайшем будущем немцы овладеют победоносными морскими стратегиями большого масштаба в Тихом океане. Однако, сказал он, это не значит, что тихоокеанский флот США бездействует. Война не ограничивается только Дальним Востоком. «Это», — заявил Нокс, — война повсюду, на всех морях, это — всемирная война». Американский и английский флот имеют задачу поддерживать эффективную боевую мощь Англии и США на всех океанах и охранять морские пути в Англию. Пока что, продолжал Нокс, нельзя дать полного отчета о действиях американского военного флота в Атлантическом океане, так как это раскрыло бы Гитлеру подробности наших успешных операций и он охотно потерял бы еще один «Визмарк», чтобы ухватить о них. Нокс заявил, что США знают, что главный враг — это Германия, а не Япония и Италия и что Гитлер должен быть уничтожен. Если это будет достигнуто, то все адмиралы держав воспримут. По сравнению с этим устранение прицепников Гитлера — сравнительно легкая задача. Точно так, как Италия была использована с целью запугать Англию, чтобы добиться от нее компромиссного мира после падения Франции, так и Япония использовала Гитлера в качестве спонсора орудий. Гитлер стремится путем использования Японии переключить на себя производственные способности США, и таким образом, устранить угрозу, какую составляют наша помощь Англии и СССР для его программы европейского завоевания. В конце в современной истории ни одна страна так явно не совершала национального самозубиения, как это сделала Япония, которую Германия убедила начать войну одновременно против американского и английского народов, располагавших величайшей потенциальной военной мощью в мире».

Нокс заявил далее, что США полностью отдают себе отчет в трудности задачи, которая стоит перед ними, но что они реалистично и решительно концентрируют свои усилия на войне и уверены в окончательной победе.

Японские потери в боях за Чанша

ЛОНДОН, 14.1. (ТАСС). Как сообщает чунцинский корреспондент газеты «Таймс», генерал Ли Ю-тан заявил, что, согласно ориентировочным данным, японцы потеряли за период между 31 декабря и 5 января около 21 тысячи человек. По словам Ли Ю-тана, поездка по убитым и окрестностям Чанша убедила его в том, что эта цифра японских потерь соответствует действительности. Местность Чанша, откуда противник рассчитывал начать обстрел города из своих орудий, усеяна трупами японцев. Вокруг стен Чанша валяются неубранные трупы и брошенное оружие. Много трупов унесено отступающими японскими войсками. Японцы разоружили в окрестностях Чанша здание американского университета. В числе трофеев китайцы захватили большое количество новейших прототипов.

Положение в Ливии

ЛОНДОН, 15.1. (ТАСС). Капрский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что, хотя операция вокруг Эль-Агейи идет медленно, тем не менее она развивается в пользу англичан. Англичанам войскам удалось овладеть большим числом аэродромов противника в Киренаике. Бразильские и польские авиационные группы, расположенные вдоль побережья залива Сирта к западу от Эль-Агейи, совершенно не могут идти ни в какое сравнение с отличными аэродромами, переоборудованными в руки англичан. Самыми лучшими на них являются аэродромы Бенна, Бенгаза, Барки, Марара, Лорни, Мартоби, Там, Эль-Гаала и Эль-Эзма. Опираясь на эти базы, английская авиация может нанести удары по линиям снабжения и поврежденным противника вдоль всего побережья до Триполи. Противники же, не располагая такими базами, не может помешать англичанам использовать порты Киренаики. Удаваясь в своих руках безрегоную линию от Беннага до северных границ Сирты, союзники могут нанести на лет вражескую угрозу Египту и Суэцкому каналу. В то же время Милита имеет чрезвычайно важную роль как передовая ударная база в центральной части Средиземного моря. Английские силы всех родов оружия, выходящие на этом острове, получили недавно значительные подкрепления, и именно страх перед растущей мощью этой базы заставил противника уступить воздушные налеты на нее.

ЛОНДОН, 14.1. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает с Мальты, что за последние 5 недель на остров было сброшено более 210 воздушных налетов, из них более 90 дневных и более 120 ночных. За это время было только три ночи, когда не объявлялись воздушные тревоги. Некоторые налеты продолжались всю ночь. В течение трех недель, начиная с 19 декабря, английские истребители и артиллерия уничтожили 17 вражеских самолетов и повредила 29